

DOI: 10.3969/j.issn.1672-8874.2012.01.033

以新型军事人才培养为目标 努力提高合力育人的能力素质

赵庆余

(国防科学技术大学 理学院, 湖南 长沙 410073)

[摘要] 学员的管理教育工作是院校工作中的重中之重, 学员队是院校建设的重要基础, 是学员健康成长的熔炉。学员队干部是学员成长的塑造者和领路人。本文就学员队干部在新形势下如何营造良好的育人环境及提高自己的领导艺术水平作了详尽的阐述。

[关键词] 军队院校; 学员队; 管理; 育人环境

[中图分类号] E251.3 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1672-8874(2012)01-0110-03

Recognize the Current Situation and Observe the Regulations to Create a Nice Environment for Cultivating Talents

ZHAO Qing-yu

(College of Science, National University of Defense Technology, Changsha 410073, China)

Abstract: The management of cadets is the core work of higher educational institutions. The cadet contingent is the base to construct the institutions and the melting pot for tempering the cadets. The contingent leaders play an important role in guiding and moulding the cadets on the way to success. The paper expounds what the cadres should do in creating a nice environment for nurturing the cadets and improving their own leading arts.

Key words: military school; cadets' contingent; management; educating

军队院校是军队培养军事人才的摇篮, 学员的管理教育是院校工作的重中之重。学员队是军队院校建设的基础, 是人才培养的基层单位, 是学员健康成长的熔炉。基层管理教育工作的优劣, 直接关系到学员自身素质的优劣, 影响着人才培养质量的高低, 特别是随着改革开放的深入和社会主义市场经济的发展, 军队院校学员队管理教育工作也相应遇到了一些新情况、新特点和新问题。学员队干部要认真研究和准确把握新形势下军队院校学员队管理教育工作的特点和规律, 充分发挥院校综合育人合力, 在本职岗位上发挥自我价值, 在营造良好的育人环境中发挥积极作用。

一、学员队干部要认清形势, 增强人才培养的紧迫感

当今世界, 科学技术日新月异, 国际形势日益复杂, 军事斗争准备日渐紧迫, 人才竞争日趋激烈, 教育地位日显突出。面对新形势、新任务、新要求, 院校教育迎来了良好机遇, 同时也面临着严峻挑战。

(一) 人才已成为打赢信息化战争的关键因素

战争形态是随着时代发展而不断演变的, 农业时代打的是冷兵器战争, 与之相对应的是体能型军队, 工业时代

打的是机械化战争, 与之相对应的是技能型军队, 信息时代打的是高技术战争, 与之相对应的是智能型军队。在高技术条件下, 信息流量剧增, 作战力量多元, 战场空间广阔, 指挥对抗激烈, 对高素质人才的依赖性越来越强。没有一大批高素质人才, 就无法掌握先进的武器装备, 无法创造和运用新的战法, 就不可能赢得战争胜利。海湾战争中, 美军高级指挥官大多具有硕士以上学位, 中下级军官中大学生的比例高达98%, 操纵“爱国者”导弹的军人有1/3是技术专家。而伊拉克军队虽然也有相当一部分高技术装备, 但官兵科技水平低, 因而没能充分发挥高技术武器装备的作用。实践证明, 能否打赢高技术局部战争, 取决于作战思想、武器装备、保障条件等多种因素, 但最根本、最核心的制胜因素是人才的数量和质量。只有把军队建设成为知识密集、技术密集的高素质人才群体, 才能确保在未来高技术信息化战争中立于不败之地。

(二) 人才培养已成为我军现代化建设和未来军事斗争准备的最紧迫任务

当前, 我军现代化建设进入关键时期, 未来军事斗争准备处于攻坚阶段, 面临着打赢信息化战争的历史任务, 对人才的需求越来越迫切, 必须加大人才培养和院校建设力度。目前, 我军存在军事斗争准备急需人才短缺、干部

[收稿日期] 2010-11-25

[作者简介] 赵庆余(1976-), 男, 吉林通榆人, 国防科学技术大学理学院学员大队四队副政委, 硕士研究生。

继续教育体制不完善、高层次人才数量不足、院校学科专业结构不够合理等问题，培养的复合型、应用型人才供不应求，远远不能适应我军现代化建设和未来军事斗争准备的需要。

（三）学员队是培养人才全面素质的主要场所

学员队是学员学习、工作和生活的场所，在学员的综合素质的培养上起着重要的作用，对学员能否成才，成什么样的才，尤其是在引导学员学会如何做人、做事、做学问等问题上，起着至关重要的作用。学员队是锻造培养人才的“主炉”，处在学员与机关、与教研室、与部队、与地方人才培养场所的“交汇点”，肩负着促进教学训练计划实施，实现“以学促管”和“以管促学”的双重任务。

二、学员队干部要凭借优势，积极营造良好的育人环境

学员队干部是集教育、管理、服务、保障于一身的带兵人和学员成长进步的领路人，是人才培养的重要力量。现在大批年轻干部成了基层学员队干部的主体。队干部文化程度高，接受新事物快，但相当一部分队干部没有经过岗位任职培训，任职时间短，工作经验不足，给学员队管理工作带来一定难度。队干部要充分发挥优势，在实践中虚心学习，勇于改革创新，潜心研究特点规律，积极营造良好的育人环境。

（一）教学管理上要做到“四个参与”

院校教育要推进素质教育，尊重学生，尊重教育规律，为学生的全面发展创造良好条件，使学生积极主动地接受教育。军校虽与地方大学有所不同，但目标是一致的，标准更高。学员队的管理方式，大体可分为四个阶段：一是命令式管理；二是说服式管理；三是参与式管理；四是自我管理。在教学方面要做到“四个参与”。一是参与学员的学习过程。注重引导学员端正学习态度，树立为中国特色军事变革作贡献的志向追求，自觉坚持学习科学文化与加强道德修养的统一，学习书本知识与投身社会实践的统一，服务祖国人民与实现自身价值的统一；注重帮助学员掌握科学的学习方法，通过教员引路、干部跟踪指导、学生献身说法等多种形式，引导学员由被动学习转化为主动学习，由应试学习转化为创新学习；大力营造良好学风，打牢科学文化基础。二是参与学科竞赛的组织领导。学员队要坚持以学科竞赛为导向，培养学员创新精神和创新能力。学校每年都组织学员参加本校、本省、全国和国际性的各种竞赛，校内还有各种文化节，如航天文化节、计算机文化节、英语文化节、基层文化节等等，要积极组织学员参赛，丰富“第二课堂”，培养创新精神。三是参与教学服务工作。从某种意义上说，“端盘子”、“搭梯子”是学员队干部的主要工作。我们既要为学员，也要为教员“端盘子”、“搭梯子”。坚持尊师重教，通过热情周到的教学服务，激发教员的积极性。比如，课前准备、课中协调、课后反馈等，要坚持把管理育人与服务育人结合起来；四是参与实践活动的组织。学员大一要进行社会实践，大二、大三要到部队实习锻炼、到地方大学进行军事训练，大四要进行专业实习和毕业设计，这是全面培养学员由知识向素质、能力转化，实现“飞跃”的重要环节。学员队干部要抓住

这些环节，不失时机地提高学员综合素质，使实习实践活动真正起到“淬火”的作用。

（二）在管理教育中要处理好“四个关系”

遵循军事教育规律，最根本的就是要培养学员“信党爱党听党指挥，姓军知军为军服务”和“懂技术、会管理、能指挥”。根据这一培养目标，我们要努力处理好“四个关系”。一是既遵循高等教育规律，又发挥我军政治优势。现代教育规律与我军政治优势的统一是军校的特色。坚持军校特色，学员队必须全面贯彻党的军事教育方针，坚持提高文化素质与提高军人思想政治素质“两手抓”，使学员学历层次与思想境界同步提高，知识水平与军人素质共同增长，个人发展与军队需要有机结合，真正成为德智军体全面过硬的“精品”。二是既坚持从严治军方针，又创造生动活泼的氛围。学员队必须按照“治军从严，治校更严”的要求，严格用军队条令条例和学校规章制度塑造人。同时，学员的学习研究是一项创造性的复杂劳动，需要有一个宽松的环境，使大家能够自由平等地进行学术研究活动，最大限度地发挥聪明才智和创造能力。因此，要适应军事人才成长特点，把制度的严肃性与方法的科学性、严谨治学与自主学习统一起来，做到“团结、紧张、严肃、活泼”。三是既坚持按军队条令条例、学校的规章制度教育管理，又注重研究新情况、解决新问题。抓教育管理最基本的就是要抓好条令条例规章制度的落实。但随着高等教育的发展和创建我军特色的世界一流大学进程的不断推进，学校在学科建设、基础设施配套、后勤保障社会化改革等方面已经和正在出台一系列举措。因此，队干部必须解放思想，开动脑筋，勇于实践，大胆探索诸如在人才竞争的社会环境下，如何培养学员献身国防观念；在市场经济的大潮中，如何看待学员思想观念、价值取向、行为方式发生的重要变化；在加强学科建设和推进素质教育、创新教育的机制下，如何激发学员求知成才的动力；在开放式办学、社会化保障的条件下，如何培养学员的自觉性等等。要不等不靠，积极应对，拿出办法，促进工作落实。四是既发挥队干部的主导作用，又发挥学员的主体作用。这是我军官兵一致、民主集中原则的体现，有利于调动积极性，提高自觉性。要充分发挥学员在基层三大组织中的作用、学员行政骨干的作用和学员党员的先锋模范作用，可以采取以好帮差、以老带新，搞好传帮带，充分发挥学员的主人翁意识，形成自主管理模式。

（三）在育人过程中要营造“五种环境”

一是营造宽松活泼的学习环境。要鼓励学员积极参与自主式学习，运用研讨式、问题式教学方法，调动学员学习的积极性；要加强课外学术活动的组织，通过参加各种讲座进一步浓厚学习氛围，开拓学员的视野，增强学员开展学术研究的主动性，鼓励学员“奇思妙想”，积极参加各类科研学术交流竞赛活动。二是营造正规有序的管理环境。要严格落实条令条例，用条令条例和规章制度规范学员的一日生活。加强作风养成建设，培养学员令行禁止、军容整洁、行为端正的良好军人风范。三是营造注重锻炼的实践环境。要进一步规范和完善“学员模拟连”制度，积极探索和建立自主管理的有效形式和措施。要加强社会实践的力度，通过参加军训、执勤、抢险救灾等重大活动，锻

炼学员的战斗意志与品质,拓宽提高组织指挥能力培养的路子。四是营造丰富多彩的人文环境。要按照“周周有活动,月月有比赛,人人有特长,个个能成才”的标准,积极创造条件,开展多样化的课外文体活动,搞好第二课堂建设,运用多种形式加强学员的人文知识教育,全方位培养和提高学员的综合素质。五是营造尊师重教的优良环境。要教育引导学员尊重知识、尊重教员、虚心求教、完善自我。努力把学员培养成具有立场坚定、明辨是非的政治觉悟;热爱祖国、献身国防的远大理想;胸襟开阔、淡泊名利的奉献思想;脚踏实地、不畏艰辛的顽强意志;克己奉公、团结同志的团队作风;遵纪守法、服从命令的纪律观念;爱岗敬业、严格自律的道德情操。

三、学员队干部要不辱使命,不断提升自身能力素质

学员队干部战斗在基层第一线,肩负着培养人才的神圣使命,要把学习放在突出的位置,兴起“两个武装”的新高潮,不断提高思想水平、认识水平和工作水平,在实践中不断提高自己,适应人才培养新形势的需要。

(一) 不断提高思想水平

思想是行动的先导。一个人能否有所作为,很大程度上取决于思想水平的高低。围绕提高思想水平,要突出在三个方面见成效。一是准确把握我军新时期的历史使命,用党的创新理论统领和指导基层建设。在基层建设中贯彻落实科学的发展观,要按照“五句话”总要求和《军队基层建设纲要》,全面搞建设,扎实打基础,反复抓落实。要牢固树立战斗力标准,着眼建设信息化军队、打赢信息化战争的目标,提升基层建设的起点层次,提升人才培养的目标高度,更新思想观念,理清发展思路,把信息主导、综合集成、科技先行、人才为本的要求,运用到基层建设和人才培养的工作中去。二是紧贴适应“两大需求”建队育人。邓小平同志说:“我的职业是军人,我的专业是打仗。”以人才培养为中心的各项工作必须紧贴“两大需求”来展开,把学员队建成人才的摇篮、战斗的集体。要着眼培养高素质新型初级指挥军官,坚持用打仗的标准把学政治、学文化、学军事科学地统一起来,使学员又红又专、能文能武,在军事变革中担当重任,在未来军事斗争中敢打必胜。三是铸牢“军魂”意识。“军魂”问题决定着我们的建队育人的根本性质。各级领导干部,必须时刻保持清醒头脑和坚定政治立场,真正使“军魂”在广大干部和学员头脑中深深扎根,代代相传。必须严格政治纪律、军事纪律、组织纪律,坚决防止和纠正有令不行、有禁不止、执行上级命令不坚决等现象,确保党对军队的绝对领导。

(二) 不断提高认识水平

江泽民同志曾明确要求:“国防科技大学应该培养出比一般大学政治思想觉悟更高、组织纪律性更强的合格人才。”围绕这一要求,我们要在学习中不断提高认识,认清使命。一是正确认识基层工作的重要性。基层是军队建设的基础。无论是战争年代,还是平时时期,我军都十分重视基层工作。深刻认识新形势下基层建设的新要求,进一步增强紧迫感。有的同志感到基层工作压力大,待遇低,办事难,有的甚至不安心基层工作,这些认识无疑是片面的。基层学员队是学员健康成长的熔炉,提高学员综合素质,大量的经常性工作要靠队干部来落实。因此,学员队与教研室一样,是重要的教育机构;队干部与教员一样,是教育工作者,是学员的人生辅导员、形象塑造师;队干部与机关干部一样,都肩负着组织教学和保障的共同责任。二是正确认识学员队干部的崇高责任。学员经过学习,分配到部队将逐步走向领导岗位,不难设想他们将来在全军要带多少个连、营、团,有的甚至成为未来将军。可以说今天人才的培养质量,直接影响着明天的部队建设。而且学员来自五湖四海,涉及面广、影响范围大,每位学员牵动着一个家庭,工作稍有不慎就会造成很大的社会影响。学员的学习成绩直接关系到教学质量与学校的正规化建设,而且有些学员学历教育合训结束后,还要到其他院校及部队继续学习,学员的素质如何,直接影响着国防科技大学的声誉。

(三) 不断提高工作水平

党中央、中央军委反复强调要树立科学的发展观、政绩观,提高工作质量和水平,具体到基层学员队需要注意处理好以下三个关系:一是发展与稳定的关系。发展是第一要务,稳定是压倒一切的,这两个“一”都很重要。要坚持稳中求进,在稳定中求发展。二是抓中心与抓其他的关系。学员队工作,必须始终抓住人才培养这个中心,其他工作都要围绕这个中心来展开。尽量避免抓工作不协调性,顾此失彼现象。三是抓工作与抓党支部建设的关系。部队流传着三句话:第一句话是“给钱给物,不如建个好支部”;第二句话是“部队建设好不好,关键看领导”;第三句话是“班子行不行,就看前两名”。党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。党支部是学员队建设的领导核心,工作要出成绩,必须抓好支部建设,有一个团结向上的领导班子才能带领全体成员齐心协力,共同进步,才能充分发挥党支部的战斗堡垒作用。

(责任编辑:林聪榕)